

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Jueves 10 de Abril de 1902

Núm. 772

## REORGANIZACIÓN DEL

### PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR

EN ESTA PROVINCIA

DISTRITO DE HINOJOSA

LA GRANJUELA

CONSEJO DE DISTRITO

JEFE SUPREMO

Exmo. Sr. D. Francisco Silvela.

PRESIDENTES HONORARIOS

Exmo. Sr. D. Eduardo Traveseda, conde de Maluque.

Sr. D. Jerónimo Gutiérrez Ravé.

PRESIDENTE DEL CONSEJO PROVINCIAL

Exmo. Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles.

PRESIDENTE EFECTIVO

Sr. D. Antonio Aranda Fuentes.

SECRETARIO

Sr. D. José Amaro Morales.

SECCION UNICA

PRESIDENTE

Sr. D. Manuel Jurado Rueda.

VOCALES

Sr. D. Gregorio Gallardo Hierro.

Sr. D. Manuel Cárdenas Clavés.

Sr. D. Manuel Aranda Fuentes.

Sr. D. Manuel Aranda Molina.

Sr. D. Antonio Jurado Molina.

Sr. D. Manuel García Martín.

Sr. D. Basilio Molina Muñoz.

Sr. D. Antonio Muñoz Aranda.

Sr. D. Felipe Romero Alvarez.

Sr. D. Agustín Molina García.

Sr. D. Manuel Aranda Márquez.

Sr. D. Juan José Cárdenas Ledesma.

Sr. D. Fausto Aranda Marquez.

Sr. D. Eduardo Aranda Cárdenas.

Sr. D. Teodoro Jurado Ruéda.

Sr. D. José Fuentes Castillejos.

Sr. D. Vicente Fuentes Castillejos.

Sr. D. Antonio Aranda Monterroso.

Sr. D. José González Pefalba.

Sr. D. Lorenzo Bartolomé Alvarez.

Sr. D. Juan Pedro Izquierdo Obrero.

Sr. D. Ignacio Cortés Serrano.

Sr. D. Diego Martín Rivora.

Sr. D. Julián Izquierdo Obrero.

Sr. D. Alfonso Sánchez Caballero.

Sr. D. Ceferino García Herrador.

Sr. D. Cándido Rayo Núñez.

Sr. D. Ricardo Jurado Aranda.

Sr. D. Antonio Jurado Benavente.

## OBEJO CONSEJO DE DISTRITO

JEFE SUPREMO

Exmo. Sr. D. Francisco Silvela.

PRESIDENTES HONORARIOS

Exmo. Sr. D. Eduardo Traveseda, conde de Maluque.

Sr. D. Jerónimo Gutiérrez Ravé.

PRESIDENTE DEL CONSEJO PROVINCIAL

Exmo. Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles.

PRESIDENTE EFECTIVO

Sr. D. Joaquín Olivarez Barrios.

SECRETARIO

Sr. D. Diego Rodríguez Savariego.

SECCION PRIMERA

PRESIDENTE

Sr. D. Diego Savariego Estrada.

VOCALES

Sr. D. Pablo Cano Salas.

Sr. D. Liborio Redondo Molinero.

Sr. D. Melchor Serrallonga Gorosabel.

Sr. D. Antonio Guerrero Escribano.

Sr. D. Antonio García Castro.

Sr. D. Virginio Cano Savariego.

Sr. D. Miguel Rodríguez López.

Sr. D. Toribio Olivares Barrios.

SECCION SEGUNDA

PRESIDENTE

Sr. D. Marcos Savariego Soto.

VOCALES

Sr. D. Cándido Sabariego Rodríguez.

Sr. D. Antonio Cabello Ruiz.

Sr. D. José López Molina.

Sr. D. Benito Ruiz Castro.

Sr. D. José Savariego Diaz.

Sr. D. Juan Barrios García.

Sr. D. Antonio Redondo García.

PEÑARROYA

## CONSEJO DE DISTRITO

JEFE SUPREMO

Exmo. Sr. D. Francisco Silvela.

PRESIDENTES HONORARIOS

Exmo. Sr. D. Eduardo Traveseda, conde de Maluque.

Sr. D. Jerónimo Gutiérrez Ravé.

PRESIDENTE DEL CONSEJO

PROVINCIAL

Exmo. Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles.

PRESIDENTE EFECTIVO

Sr. D. Felipe Gómez Mellado.

VICEPRESIDENTE

Sr. D. Luis Gómez Sánchez.

SECRETARIO

Sr. D. Nicolás Mohedano Molina.

Sr. D. Lorenzo Esteves Gómez.

SECCION PRIMERA

PRESIDENTE

Sr. D. Francisco Gómez Sánchez.

## VOCALES

Sr. D. Fernando Martín Moruno.

Sr. D. Francisco Gómez Mellado.

Sr. D. Antonio Molero Fernández.

Sr. D. Antonio Paz Consuegra.

Sr. D. Manuel López Tobaja.

Sr. D. José Capilla Perito.

Sr. D. Antolín Nogales.

Sr. D. Antonio Fresno.

Sr. D. Antonio Manuel Castillo.

Sr. D. Vicente Sánchez Mohedano.

Sr. D. Daniel Gómez Sánchez.

## SECCION SEGUNDA

PRESIDENTE

Sr. D. Ramón Ortega Molero.

VOCALES

Sr. D. Antonio Ruiz Hidalgo.

Sr. D. Jacinto Hornillo.

Sr. D. José Ortega Barrera.

Sr. D. Juan Ortega Barrera.

Sr. D. Valeriano Moya Escrivano.

Sr. D. Vidal Molina.

Sr. D. José Paz Consuegra.

Sr. D. Carlos Martín Murillo.

Sr. D. Pablo Coronado.

Sr. D. Ceferino Coronado.

Sr. D. Juan Marta.

sujeta á las responsabilidades en su ejercicio contraídas.

En cuanto á programa de Gobierno, hizo el Sr. Silvela con aquel comediamento indispensable en su posición de jefe de partido próximo al Gobierno y en armonía con esta época perturbada e inquieta que á todas las ideas impone un prudente oportunismo.

## Comisión provincial

Sesión del dia 22 de Marzo

En ella se tomaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de la reclusión en el departamento de dementes de la vecina de esta capital Ata Baltasar.

Entregar á su familia para que convalezca al demente Rodolfo Molina Porras.

Invertir mil pesetas para atender al acopio y muchaqueo de piedra en la carretera de Aguilar á su estación.

Otorgar dote de 75 pesetas á Felipa Fabres Fajardo, procedente de la Central de Expósitos.

Aprobar el acta de recepción de 100 pares de calzado con destino á los acogidos de la Casa Central de Expósitos.

Conceder la autorización que solicita doña Carmen Cabada de Sainz de la Torre, para levantar algunos sillares que son de su propiedad.

V, por último, conceder ingreso en la Casa Hospicio á Ana León Castillejo, de Córdoba.

## A los pies de Inglaterra

*El Centinela del Estrecho de Gibraltar* publica el siguiente importante artículo, con el mismo título con que encabezamos estas líneas:

«Aquel terreno que, por condiscendencia nuestra, los ingleses ocuparon provisionalmente fuera de Gibraltar, con el achaque de la fiebre amarilla, empezó por ser arrabal civil, refugio de las familias de la plaza, muchas de las cuales, la epidemia pasada, continuaron frecuentando las casetas y huertos, convertidos en lugar de recreo. Paulatinamente la población civil fué expulsada de allí, erigiéndose sobre el istmo una serie de establecimientos militares, que han ido perfeccionándose y que hoy son como el apéndice de la fortaleza de Gibraltar por la parte de tierra.

A lo que parece, la antecidencia militar debió incautarse desde luego de aquél sitio con el objeto de destinarlo á sanatorio para soldados. Hoy, algo existe allí análogo; pero en aquellos sólidos barracones que se alzan entre la carretera de La Línea y el mar, alojase un destacamento de la guarnición de Gibraltar, lo que imprime á la usurpación un carácter de gravidad irritante; pues no tan solo los ingleses se apropiaron una jurisdicción terrestre que no les pertenece, mas aún establecen guarnición allende los baluartes de Puerta de Tierra, es decir, vienen á provocarnos en nuestro propio territorio.

En las descripciones inglesas de Gibraltar, hablase de la milla cuadrada de llanura arenosa que se extiende entre el pie norte del Peñón y la frontera de España. En esta square mile, los ingleses poseen cuarteles, sanatorio, campo de tiro, hipódromo, cementerio, talleres militares, almacenes y Dios sabe cuantas otras instalaciones. El camino desde Puerta de Tierra hasta la línea de garitas es una magnífica calzada, la cual más allá de la laguna se transforma en paseo plantado de árboles, flanqueado al O. por las barracas militares, precedidas de jardines, y á la derecha por el frondoso parque titulado Victoria Gardens, paseo y parque construidos siendo Gobernador de Gibraltar lord Napier de Magdala. En este parque, á la margen del camino, se alza el muy visible cartelón de madera pintada de negro, anunciando en gruesos caracteres y en inglés y en español, para que nadie lo ignore, que aquellos terrenos son propiedad del Ministro de la Guerra de S. M. británica, y comunicando con el rigor de las leyes á quien osa vagar, sin permiso especial, entre el último cañoneo de la tarde y el primero de la mañana, por los terrenos de la Puerta de Tierra,—on the North front of Gibraltar.

¿En qué títulos se funda para arrojarse la propiedad de aquellos terrenos el ministro de la guerra de S. M. Británica? ¿Quién se los ha dado, quién se los ha vendido? ¿Cuándo y en qué forma el ministro de la Guerra inglés los adquirió, de suerte que constituyan su propiedad legal? A lo que nos trae contestamos: aquellos terrenos son propiedad de España; el ministro de la Guerra inglés incurrió en un delito previsto por el Código al apropiarse lo que no es suyo: la posesión de la citada square mile por Inglaterra no puede calificarse más que de usurpación, de robo, de violación territorial.

Cuando el atentado se consumó, dichas tierras pertenecían al término de San Roque. Hoy corresponden integralmente al término de La Línea, junto con la absurda «zona de las cien y

serán los aires, los soles, las mañanas ó

las noches, lo que sea; pero en este tiempo resucitan las almas...»

[Milagros de Abril]

G. de la Cat.

días, ó campo neutral, como dicen los ingleses. El Estado español ó en su defecto el municipio de La Línea, ó en defecto de este cualquier ciudadano español tiene derecho á reivindicar los terrenos al Norte del Peñón, que el ministro de la Guerra del Rey de Inglaterra concepturna sus propios. Cada vez que pasamos por delante de aquel infame letrero, pregonador de nuestra deshonra, cada vez que vemos la linea de centinelas impasibles, arrogantes, orgullosos, que nos retan despectivamente, sentimos la indignación nacer á nuestro pecho, todo el conjunto de las humillaciones que son nuestro único patrimonio en el Campo de Gibraltar aparece ante nuestra memoria, y aspiramos con todas nuestras fuerzas á un cambio de política, á una política verdaderamente nacional que nos saque de esa degradación en que yacemos, quietos y sumisos á los pies de la Gran Bretaña.

## TAURINAS

El 20 de Julio próximo estoquearán en la plaza de Mont de Marsán seis toros de Lizaso, nuestros valientes paisanos *Conejito y Machaquito*.

Han comenzado las operaciones de tienta en las ganaderías de Gamero-Cívico y Pablo Romero.

Las corridas de feria en Calatayud (8 y 9 de Septiembre), las torearan *Conejito y Machaquito*.

Nuestro simpático paisano Rafael Molina, *Lagartijo*, tiene firmadas más de treinta corridas para la temporada próxima, porque, además de las ocho que contrató con la Empresa de Madrid, toreará en Barcelona, Lisboa, Bilbao, Burdeos, Córdoba, Granada, Ronda, Gijón, Pontevedra, Salamanca, Zaragoza y otras.

## QUÉ INFAMIA!

El lunes último llegaron á Salamanca, atados codo con codo y conducidos por la guardia civil, dos individuos, á los cuales acompañaba una niña de corta edad, ingresando seguidamente dichas personas en la cárcel.

Y el *Noticiero Salmantino*, en su deseo de informar al público de los motivos de dicha detención, empezó á practicar averiguaciones, y he aquí el hecho repugnante de que se trata:

En ocasión de hallarse dando funciones unos titiriteros en Aldeadalva de Hontecillas, pueblo del partido de Ciudad Rodrigo, agregado al de Bodón, uno de dichos desgraciados, llamado Enrique Guerrero, dijo á un tal Amador (a) *Tobalo*, que si le quería, echar en arrendamiento una niña que tenía en su casa, contestándole éste que no lo hacía porque no era suya, pero que podía entenderse con el padre, Plácido Gutiérrez, vecino de Bodón, el cual, así como á él le tenía dada en arrendamiento la que en su casa veía, es probable que le arrendara otra menor que lo quedaba.

Efectivamente, el Enrique Guerrero celebró una entrevista con el referido Plácido y quedó convenido que éste le cedía, gratuitamente, por determinado número de años á su hija Isabel, de cinco años y medio, hermana de la que le tenía arrendada á el *Tobalo*.

Extendióse entre las partes un contrato y al momento quedó todo arreglado.

Hace pocos días que hallándose trabajando en Guijuelo los titiriteros en cuestión, se le ocurrió al sargento de la guardia civil de aquel puesto, pedirles que acreditaran que la niña que llevan, la cual tomaba parte en las funciones, era hija de ellos, descubriendo, con este motivo, lo de que la habían adquirido en arrendamiento, según contrato celebrado con el desalmado padre de la infeliz criatura.

Como era de suponer, la guardia civil ordenó la conducción á Salamanca del Enrique Guerrero y de su compañero Francisco Bailón (representante éste último de la Compañía) á disposición del Gobernador civil.

El Juzgado de Ciudad Rodrigo entenderá en el asunto.  
A qué comentarlos?

## Los cantores de la floresta

(DEL POETA HUNGARO JOKAI)

Un día, de improviso, la desesperación se apoderó de mí. Yo no sé, en verdad, lo que me habían hecho los hombres, el mundo, la naturaleza entera. Me encontraba en esa disposición de espíritu en que todo se presenta triste, sombrío, desolado; en que uno se irrita por todo, porque el papel es blanco y negra la tinta y verdes los árboles; porque el viento agita los cabellos, porque el insecto zumba ó se mueve bajo la hierba en una de esas horas lugubres, fatídicas, en que se desea que un genio maléfico haga caer del cielo las estrellas y la tierra se afraje y todo que le deshecho, destruido, anulado...

Sumido en mis negros pensamientos vagaba por la floresta, aplastando con mis pies las flores y las plantas que hallaba á mi paso; me sentía aliviado cuando alguna, más bella que las otras, caía al impulso de mi furor; me era dulce vengarme de la fortuna, humillando en ella la felicidad soberbia y triunfante.

Caminaba así, al azar, cuando llegaron á mis oídos los ecos de un canto lejano. Yo no quería oírlo; pero las palabras *Isten alld meg á magyar* (1) me eran demasiado familiares para no imponerse á mi atención. Este himno es una cosa hermosa para los que aman la patria, los sentimientos elevados, las nobles ideas. El canto no cesaba; al contrario, continuaba cada vez más distinto, más fuerte, como si no hubiera de terminar jamás. Los cantores infatigables parecían estar destinados á repetirlo eternamente. Largo rato estuve indeciso, vacilando entre cruzar la espesura para no encontrarlos con aquejlos importunos, aun á riesgo de dejar mis vestidos en las espinas de la maleza, ó pasar, eligiendo el camino más corto, cerca de ellos y turbar con la vista de mi lugubre aspecto su alegría.

Los sentimientos que me dominaban me hicieron decidirme por lo último. Segui el sendero que me llevaba á los cantores, y me encontré en un claro del bosque, en medio del cual se alzaba soberbio un roble. A la sombra de éste, unos cuantos jóvenes estaban sentados sobre la hierba. ¡Eran los que cantaban el himno nacional, y todos ellos eran ciegos!... ¡Sí, todos pobres huérfanos ciegos, que no podían ver ni el cielo ni la tierra!...

Cou los ojos cerrados, pero vueltas las caras hacia el firmamento, seguían cantando: *Isten alld meg á magyar!* con tanto entusiasmo, que las lágrimas vinieron á mis ojos.

Si para vosotros—me decía yo—la patria es una cosa sagrada, si vuestro corazón se regocija con el pensamiento del porvenir, si de vuestro labios brota una bendición para el país, para la humanidad, para el Creador, ¿qué debo decir yo, á quien Dios ha dado todo lo que justifica la alegría y la esperanza?

Largo tiempo resonó todavía el coro en la floresta. Cuando los cantores, los pobres ciegos, lo terminaron, se levantaron y se pusieron á jugar á la gallina ciega, sin necesidad de hacerse ver los ojos.

Luego se espacieron por la pradera cogiendo flores y haciendo con ellas ramales y coronas. Era aquél un espectáculo conmovedor. Luego volvieron á reunirse para cantar otro coro, en que se ensalzaba todo lo que la vida tiene de bello: el cielo azul, la juventud, el amor y Dios que lo bendice...

Sin darme cuenta de ello mis manos se juntaron.

—Perdonadme, Díos mío!—murmuré.—Hasta ahora no os había visto...

Mi desesperación había desaparecido. Arrojé lejos de mí mi odio á la humanidad, volví á mi casa, y me entregué con nuevo ardor al trabajo.

Desde aquel día ni el dolor ni la de-

(1) Dios salve á Hungría.

esperación han logrado abatirme jamás. Y hoy aún, cuando atravieso el bosque y la casualidad me lleva cerca del roble que se alza soberbio en la pradera, me siento conmovido, y si un pensamiento doloroso me tortura, se desvanece siempre en aquel sitio.

## La hora de la muerte

León XIII, cuya familia tiene según los biógrafos de Pecci, el apreciable privilegio de la longevidad, ha entrado en el año vigésimo quinto de su pontificado y en el nonagesimo segundo de su exigencia.

El decano de la academia francesa, M. Le goavé se aproxima también al centésimo año, pero nada de esto llama la atención en el país de los patriarcas y los chalets, en Suiza, en donde es cosa corriente encontrar personas que han doblado ya los ciento.

Estos records de la existencia nosjan turulatos á los demás mortales que no soñamos con una longevidad tan extraordinaria.

La señora Muerte coleca en algunos individuos unos puntos suspensivos, valga la figura, mientras que en otros nos pone un punto final que nos parte por el ojo.

De ahí nuestra inquietud. Los que ni por herencia privilegiada ó por haber nacido en Suiza ó otro país dotado de esas ventajas de longevidad sabemos que no vamos á disfrutar mucho de este picaro valle de lágrimas, estamos con el alma en un hilo, esperando la hora fatal.

Y como existen muchos ciudadanos dedicados á la tarea de meterse en todo lo que no les importa ó en querer hacer un bien á la humanidad, han aparcido varios sabios de todas partes del globo dispuestos á quitarnos nuestra inquietud convirtiéndola en una verdad inconscusa, clara, plante, segura.

Esa pléyade de científicos ha renunciado generosamente á encontrar el secreto de la eterna juventud, imitando la pueril tentativa del poeta que pensaba descubrir el color de las vocales, tratar de fijar exactamente la hora (no el día) en que *habemus* de morir, ó *mori habemus*, como dicen por ahí.

Pero segú sabemos todos, en asunto en donde meten la cuchara los sabios, discusión segura, locura y nada en claro.

¡Cuálquiera convence á uno de que su contrincante lleva razón! Y así ha ocurrido ahora.

Oigamos opiniones y vayan ustedes juzgando.

Mr. Fintaysson, de Glasgow, opina que la hora de la muerte es casi siempre las seis de la tarde.

Mr. Beadlet hace una distinción de sexos, como hombre grande que es, según dicen, y afirma, que los varones acabamos de pensar de cinco á siete de la mañana y las mujeres dan, con preferencia, su último adios á la vida al atardecer, lo cual resulta hasta poético.

Más preciso todavía en sus afirmaciones y tomando por base las 57.000 defunciones observadas en su clientela, el doctor Schneider, de Berlín, se pronuncia por el tiempo que media entre las cinco y las siete de la mañana, como su colega anteriormente citado, pero sin distinción de sexos.

Según el amigo Samalher, casi todos nos vamos en ayunas al otro mundo ó lo más con un ligero almuerzo, pues la hora no se presta á una comida fuerte.

Por último, Mr. Charles Feré ha presenciado 11.404 defunciones en Biétre, y ha hecho también sus consiguientes observaciones.

De ellas resulta, ya se lo decía yo á ustedes, que ha habido muertos á todas las horas del día y de la noche.

Sin embargo, ha notado cierta calma cierta baja en la mortalidad, entre las siete y once.

A esas horas mueren muy pocos y los pocos que mueren desacreditan al buen doctor, pues éste afirma al principio que la mortalidad era nula entre siete y once.

Lo que no ha dicho ninguno os cuán-

do morirán ellos, porque habiendo soltado ya los desperados que tenían en el cerebro, se han quedado descansados y su vida queda asegurada casi lo mismo que si hubieran nacido en Suiza ó fueran parientes del Papa.

## Curiosidades

## Procesión musulmana

En el mundo musulmán hay leyendas, costumbres, tradiciones muy curiosas y de las que en Europa no se sospecha su existencia. Citaremos una sola, la procesión de Nebi Mousa.

Como su nombre indica, esta ceremonia se celebra en honor de Moisés, y se refiere á una tradición que está en contradicción con el relato bíblico de la muerte del gran legislador judío.

Según la leyenda musulmana, no es en la frontera de la tierra prometida, ni en la montaña de Nébo, si en el valle de Moisés. La leyenda musulmana refiere que, después de la inhumación, un mensajero celeste, probablemente el arcángel Gabriel, transportó el cuerpo de Moisés del Monte Nébo á la orilla occidental del Jordán, en donde se encuentra actualmente su tumba, no lejos de Jericó.

A esta tumba es á donde se encamina la procesión de Nebi Mousa. Parte de Jerusalén, atraviesa el torrente de Cédron y sigue el valle de Joafat. Aunque existen muchos derviches que vienen de muy lejos, la procesión se compone en su mayor parte de musulmanes de Jerusalén.

Según los eruditos, el origen de esta procesión se remonta á la época de las Cruzadas, y se verificó con pompa inusitada bajo el reinado de Saladino. De ahí nuestra inquietud. Los que ni por herencia privilegiada ó por haber nacido en Suiza ó otro país dotado de esas ventajas de longevidad sabemos que no vamos á disfrutar mucho de este picaro valle de lágrimas, estamos con el alma en un hilo, esperando la hora fatal.

Y como existen muchos ciudadanos dedicados á la tarea de meterse en todo lo que no les importa ó en querer hacer un bien á la humanidad, han aparcido varios sabios de todas partes del globo dispuestos á quitarnos nuestra inquietud convirtiéndola en una verdad inconscusa, clara, plante, segura.

Esa pléyade de científicos ha renunciado generosamente á encontrar el secreto de la eterna juventud, imitando la pueril tentativa del poeta que pensaba descubrir el color de las vocales, tratar de fijar exactamente la hora (no el día) en que *habemus* de morir, ó *mori habemus*, como dicen por ahí.

Esta obra fantástica era una especie de diario de un suicida y empezaba con la muerte del protagonista, que en el transcurso del libro daba claras muestras de su arrepentimiento, por haber abandonado voluntariamente la vida.

El final de la funebre autobiografía, era un entusiasta defensor de la alegría de vivir.

Pero Mr. Dubut de Lafast, que en su juventud pensaba ó fingía pensar de esa manera, ha desmentido con su suicidio la doctrina que entonces sustentaba; y esto que aparentemente parece contradicción, puede muy bien explicarse de modo tan sencillo como por ejemplo, afirmando que si en su tiempo tuvo motivos poderosos para amar la vida, tampoco ahora le habrán faltado razones para quitársela.

Si se miran las cosas desde diferente punto de vista, entramos en otro aspecto de la cuestión: ¿debe creerse en la sinceridad del que escribe para el público?

Dejando á un lado mezquinas razones económicas que en los más de los casos impiden al escritor decir lo que siente, es indudable que no pocos literatos que gozan de independencia absoluta, carecen de la sinceridad que debía ser norma de conducta de todo el que aspira á difundir una idea entre sus semejantes, y se podrían citar innumerables casos de escritores que en su vida privada suelen hacer todo lo contrario de aquello que defienden en sus libros.

Por eso ha dicho no sé quién, que el escritor y el hombre son dos seres distintos.

Si esto no estuviera suficientemente probado, demostraríalo Lafast, escritor, que hace la apología de la vida, y Lafast hombre, que se pega un tiro, barto de esa misma vida que le parecía tan amable.

—Llegaremos á las tres de la mañana á Joigny, y como no podrá usted ir á ninguna parte hasta que amanezca y tendrá usted hambre, la convitaré á cenar en el hotel donde yo me alojé.

—Accepto gustosa la invitación—contestó la desconocida, la cual no había probado bocadillo desde la una de la tarde.

—Y dónde me ha dicho usted que está su amigo?

—En el hospital.

—Pues allí no se podrá entrar hasta el amanecer.

## Un viajero galante

### Cuento

Un hombre se acercó á un viajero que se dejaba zarandear por la muchedumbre apilada en la estación, y, quitándose el sombrero, le dijo.

—Cuando usted quiera, Mr. Renard, puede usted hacerse visar el pase.

Mr. Renard se acercó á la taquilla y entrevió vagamente en la sombra la silueta de una mujer de muy agradable aspecto.

Después sacó de su bolsillo un documento que presentó al expendedor de billetes.

Cuando se retiraba del despacho, le detuvo la desconocida y le dijo.

—Dispense usted, caballero; he oido lo que le ha dicho ese empleado, y tengo que pedirle á usted un favor.

—No hay tiempo que perder, porque el tren va á partir enseguida.

—Se que tiene usted un pase para Joigny valeadero para cuatro personas y que no son ustedes más que tres viajeros. ¿Quiere usted cederme ese sitio vacante?

—¡Adiós el deseo, con que me pide usted ese favor!—exclamó Mr. Renard.

—¡No le cuesta á usted nada complacerme!

—Tiene usted absoluta necesidad de ir á Joigny?

—Si, señor; soy una infeliz sin un céntimo en el bolsillo, que tiene allí moribundo á su marido. Quisiera verle antes que dejase de existir.

—Me parece que apela usted á un engaño para convencerme.

—Pues bien; si, señor, he mentido; no se trata de mi marido, sino de mi amante.

En aquél momento los empleados empezaron á gritar:

—Señores viajeros, al tren! Señores viajeros, al tren!

—La mujer asió del brazo á Mr. Renard, y exclamó en tono de súplica y echándose á llorar:

—Por caridad, caballero, no me abandone usted!

Estaban ya en el andén, ante las pertecuas, cuando un mozo de la estación, empujando es hacia su coche les dijo:

—Pronto, pronto; el tren va á partir en seguida!

nard; sin embargo, esperó paciente y al poco rato vió á su compañero de viaje hablando con sus criados según el mismo decir.

Al cabo de un cuarto de hora corría Mr. Renard al encuentro de la desocida, y uno y otra se dirigían á los pochos momentos hacia la población.

En medio del silencio de la noche recorrieron varias calles, y antes de llegar al hotel dijeron la joven á sus acompañantes:

—¿Qué hora es?

—Las tres y media.

Pues como amanece á las cuatro y cuarto, sólo podrá estar muy poco tiempo á su lado. A esa hora tendrá que abandonarla á usted con el bocado en la boca.

—Es usted dueñade hacer lo que guste. May de mañana también tengo yo que despachar un asunto muy urgente.

IV

La desocida salió muy temprano del hotel y se dirigió á la plaza del Mercado, donde se notaba gran movimiento de gente y mucho ruido de armas.

(Entre la multitud oíase ese confuso rumor que denuncia la emoción de una concurrencia numerosa ocupada en el mismo pensamiento. La desconocida, confundiéndose en la masa general, pensó:

—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Ou que es verdad que van á cortarle la cabeza á mi pobre Arturo!

De pronto se abrió la puerta de la cárcel, que permitía divisar en el interior varias formas que se agitaban lúgub्रamente como espantosos fantasmas. Después surgió á la claridad de la plaza un hombre con el cuello estirado como si reclamara la intervención de la guillotina. Y detrás de él, sujetándose por los hombros, iban los dos criados de Mr. Renard.

La desconocida, con los ojos fuera de sus órbitas, reconoció á su compañero de viaje en la persona que estaba en el patíbulo esperando la llegada de su víctima.

La llenó de espanto el recuerdo del dia anterior y sintió un escalofrío que recorrió todo su ser, en el momento en que la cabeza del reo, entrevista un instante, saludaba á la multitud y caía después sobre el tablado, segada por la cuchilla de la ley.

F. de N.

## Crónica Provincial

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha resuelto declarar la necesidad de la ocupación de las fincas que comprende el expediente de expropiación que en el término de Fuente Tójar motiva la construcción de la carretera de Fuente Tójar á la de Priego al Salobral, invitando á los propietarios á que en el plazo de ocho días nombren perito que les represente en las operaciones preparatorias del justiprecio, habiendo nombrado este Gobierno al ayudante de Obras públicas D. Juan Arene y Arene.

En Pueblo Nuevo fueron detenidos el dia ocho siete individuos que jugaban á los prohibidos en una casa particular.

Próxima á la aldea de Jauja ha aparecido una caballería mayor que tiene en depósito el alcalde de Laceda.

## Crónica Local

### Juicios orales

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de dos causas por disparo y lesiones, una de ellas instruida en Córdoba contra Tomás Cabrera y Morenas, á quien defenderá el letrado Sr. Valenzuela y representará el procurador Sr. Caballero, y seguirá la otra en Rute, contra Cristóbal Muñoz Vilches, defendido por el Sr. Castillo y representado por el señor García González.

La langosta

De las 28.000 cajas de gasolina ad-

quiridas por el Estado se han enviado 4.000 á la provincia de Córdoba.

Según las últimas noticias telegráficas oficiales, el insecto ha avivado en Pedro Abad, Fuente Obejuna y Hornachuelos.

### Obra de arte

Ayer tarde tuvimos ocasión de admirar una nueva y hermosísima obra de arte, debida al privilegiado cincel del sin par artista cordobés D. Antonio Amián.

Es un soberbio copón de oro, enriquecido con multitud de piedras preciosas de todas clases y de considerable valor, habiéndose tenido que subordinar el dibujo á las exigencias de las diversas joyas que con las piedras entregó la dueña del copón para su adorno.

Y á pesar de esto, lejos de destruirse la armonía del dibujo, el artista ha logrado que parezca uniforme en cada uno de los cuerpos que constituyen el vaso, uno de los cuales lleva varios medallones con cabezas de santos, primorosamente caracterizadas y concluidas.

En una palabra; la obra de que se trata es de un mérito extraordinario y tanto en su conjunto como en los menores detalles revela el buen gusto del Sr. Amián, siempre inspirado y siempre nuevo en sus creaciones.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

### Licencia

Se le han concedido quince días de licencia al catódratico de Geografía e Historia del Instituto general y técnico de esta ciudad.

### Monte de Piedad

El lunes próximo á las diez de la mañana tendrá lugar en dicho establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empelos hechos en la oficina central y sucursal primera durante el mes de Junio último.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 30°00'; á la sombra, 24°40'; mínima, 12°20'; media, 18°30'; agua de lluvia en milímetros, 13°00'; altura barométrica en idem, 754°50'; estado del cielo, casi cubierto; dirección del viento, S. O.

### Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á la dueña de una casa de la calle Francisco del Rosal, porque ha depositado granzas en la vía pública, y á un sujeto que ayer en la huerta de Villalobos causó daño en un sembrado.

### Hérido

En la casa de Socorro fué anoche curado un individuo á quien hirieron en una casa non sancta de la calle del Caño.

### Al Hospital

Al de Agudos fué conducida esta mañana Carmela Paez Serrano que sufrió una caída en la Plaza Mayor dislocándose una pierna.

### Reyerta

En la estación de Cercadilla cuestionaron ayer dos sujetos, resultando uno de ellos herido que fué curado en la casa de socorro.

### Atención

Hemos recibido la Memoria y datos estadísticos correspondientes al año de 1901 del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta provincia.

Enviamos las gracias por su atención á los Sres. Patrones de dicho establecimiento.

### Chirinola

Entre demagogos:

—Si se repartiesen todas las fortunas que hay en el país, me vendrían á corresponder ciento ochenta pesetas.

—No es gran cosa.

—Sí; pero añadido á lo que ya poseo...

\*\*

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín & Cia., Banqueros y Expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía, también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

—El domingo próximo á las nueve y me-

## Sanidad de las carnes

### Certificación pericial

Don Antonio González y Rodríguez, Profesor veterinario, Perito Inspector de carnes y sustancias alimenticias, de servicio en el matadero de esta ciudad.

Certifico: que en el dia de la fecha se han sacrificado en dicho establecimiento, cuatro cerdos de D. Antonio Iglesias; dos de D. Rafael Sánchez Molina; uno de D. Roque Martínez; dos de D. José Aparicio; cinco de D. José Barreiro; siete reses vacunas y diez y ocho lanares del mismo señor, siete reses vacunas y tres cabrillas de D. Andrés Rodríguez, cuyos ganados he reconocido, encontrándose sus carnes en completo estado de sanidad.

Y para que conste y á los efectos que procedan, expido la presente certificación con el sello de esta Inspección, en Córdoba á diez de Abril de mil novecientos dos.—Antonio González.

### SUSCRIPCIÓN abierta á favor del desgraciado Rafael Jaén Lozano

Ptas. Cts.

Suma anterior.	164 50
Sr. D. Eloy F. de Yepes.	2
Sres. Urbano hermanos.	2
Sr. D. Rafael Barrionuevo.	2
Sra. D. Mariana Mario.	2
Sr. D. José Sánchez Muñoz.	2
"    José Viguera.	2
Sra. Viuda de D. N. Manso.	2
Sr. D. Patricio Marin.	2
"    Manuel Huete.	2
"    José Navarro y Prieto.	2
"    Francisco Luque.	2
"    José Ortiz.	2
"    Pedro Cerretero.	2
Sres. Martínez y Rodríguez.	2
Sr. D. Juan Capdeville.	2
"    Manuel de la Cruz.	2
"    Benigno Iñiguez.	2
"    Esteban Gómez.	2
"    Emilio Costi.	2
"    Antonio Barbudo.	2
"    P. D.	2
"    Manuel García Llovera.	2
"    José Roldán.	2
"    Fernando Casado.	2
Sres. Reynaud hermanos.	2
Sr. D. Gregorio Reina.	2
Sres. Campanero hermanos.	2
Suma.	218 50

(Continuará).

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. León el Magno, papa y dr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas Capuchinas por don Angel Torres y doña Carmen Barrios en sufragio por sus difuntos.

LITURGIA.—Día 11.—Feria sexta.—La Misa y oficio son de San Leocadio, papa, confesor y doctor, con falso doble y color blanco. La Misa es *In medio Ecclesie* con evangelio del oficio y Crédito.

—La asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de María celebrará el próximo domingo, como segundo de mes, los ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho hora la Misa y sagrada Comunión, y por la tarde, á las cinco, los ejercicios. Predicará el R. P. Gabriel, Carmelita Descalzo.

—En la iglesia del Asilo del Buen Pastor se celebrará el domingo próximo, á las diez de la mañana, la función principal á su titular, con exposición de S. D. M., Misa solemne y sermón, que predicará D. Antonio Rodríguez Pina.

Su Santidad León XIII concede indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados á los fieles que, habiendo confesado y comulgado, visitarán dicha iglesia desde las vísperas del sábado hasta el ocaso del Domingo.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) celebrará el domingo próximo la congregación del Apostolado de la oración del Sagrado Corazón de Jesús sus ejercicios, mensuales con Misa de comunión, á las ocho, y por la tarde, á las cinco y media, expuesto el Santísimo, se rezará la estación y se cantará el rosario con letanía, á continuación serán la plática y los ejercicios de la congregación y terminando con la bendición y reserva.

—El domingo próximo á las nueve y me-

dia de la mañana se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores una fiesta solemne con orquesta, en la que predicará el Dr. D. Francisco Muñoz Romero.

\*\*

†

Todas las misas que se celebren en el convento de Capuchinas el dia 12 del actual, de ocho á diez de la mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la Sra. D. Rafaela Carrillo y Larra, viuda de Santaló, que falleció en el Señor el dia 13 de Abril de 1898, después de recibir la Bendición Apostólica.

Hay concedidas indulgencias.

Sus sobrinos D. Luis y D. Manuel Junguito ruegan á sus parientes y amigos la encienden á Dios en sus oraciones.

## Sección Comercial

### Valores en Bolsa

Cotización del 9 de Abril de 1902

4 por 100 interior al contado, 71'90.—Id. id. fin de mes, 71'90.—Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, 00'00.—Id. id. al 5 por 100, 93'50.—Acciones del Banco de España, 446 00.—Frances, 36 00.—Libras, 34'23.

### Mercado de Córdoba

Aceite fresco, á 32 reales arroba.—Trigo duro, á 40 reales fanega.—Idem blanquillo, á 42.—Cebada, á 24.—Habas de aguadulz, á 48.—Idem castellanas, á 42.—Id. morunas, á 43.—Alpiste á 52.—Garbanzos tiernos, de 80 á 110.—Idem duros, á 52.—Escaña, á 20.—Harina blanca extra, á 17 3/4.—Idem corriente, á 17 1/4.—Idem recia molada, á 15 3/4.—Idem superior á 15 1/4.—Id. corriente á 15.—Id. tercera, á 12 1/2.—Cabezuela, á 14 reales fanega.—Moyuelo, á 9.—Hoja, á 6.

## Pasatiempos

### CHARADA

Cuarta tercera los que, por medios no muy correctos, sacan al próximo cuartos que después no se han devuelto; dos tres un nombre bonito, según dice el bello sexo; en cinco dos de mujeres suelen haber lios, enredos, según dicen malas lenguas, á las cuales yo no creo; el duro primera cinco en derribos es de efecto. Llamo todo al adivino por los caminos del fuego: (La solución, en el próximo número.)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:

EN FER-ME-DAD

La han acertado: Una dama, La viuda consolada, D. Hermógenes, Tirabique, El mengue Un cesante.

## Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán  
Compañía de zarzuela y ópera española  
dirigida por los Sres. Aguadé y Constanti.

FUNCION PARA MAÑANA  
La zarzuela en tres actos, La Corriente.

### PRECIOS

Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Sillas con entrada, 2 pesetas.—Anfiteatro con idem, 1 peseta.—Entrada de palco, 2 pesetas.—Entrada de grada, 50 céntimos.

El timbre á cargo del público.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### Noticias de la madrugada

Madrid 10 (5)

En la Gaceta de hoy aparecerá la anunciada real orden sobre asociaciones religiosas

